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CONHECIMENTOS GERAIS E REDAGAO
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INSTRUGOES
(Leia atentamente antes de iniciar as provas)

01 - Neste caderno, vocé vai encontrar as provas de Conhecimentos
Gerais, com questbes de multipla escolha, e a de Redagao.

02 - Leia com toda atengdo cada questdo da Prova de Conhecimentos
Gerais. Na ultima folha do caderno, vocé vai encontrar o rascunho do
Cartao de Respostas.

03 - Verifique se ha falha de impressao no caderno de prova. Havendo,
solicite sua troca antes de iniciar a prova.

04 - Quanto as questdes de Lingua Estrangeira, responda somente as que
se referem a lingua que vocé escolheu no ato dainscri¢éo.

05- Aorecebero Cartdo de Respostas (cor vermelha), verifique
a) se estéo corretos 0 seu home, seu cédigo (que é o numero de sua

inscricdo) e o nome do curso de sua opgéo;
b) se ele corresponde ao tipo de prova que vocé esta fazendo (prova

TipolouTipoll).
06 - Para preenchimento do Cartao de Respostas, use somente caneta
esferografica preta.
07 - Assinale somente uma alternativa em cada questao. Sua resposta
ndo sera computada se houver marcagao de duas ou mais alternati-
vas.

08 - N&do deixe nenhuma questao sem resposta.

09 - O Cartao de Respostas nao deve ser dobrado, amassado ou rasura-
do. N&o lhe sera fornecido outro.

10 - Faga sua redagédo em texto dissertativo. Obtera zero o candidato
que a desenvolver sob a forma de narragéo, descrigéo, verso ou outra
que ndo seja aindicada.

11 - O rascunho da redagao deve ser feito na pagina do caderno destinada
a esse fim. Aredagao definitiva deve ser feita na folha prépria, que lhe
sera entregue separadamente.

12 - Nao sera fornecida outra Folha de Redagao. Ao recebé-la, verifique
se os dados nela contidos correspondem aos de sua inscrigdo. Vocé
nao devera assinar a Folha de Redagao nem usar marcas que

permitam identifica-lo(a), sob pena de ter sua prova anulada.

13 - O tempo de duragéo das provas é de quatro horas. Recomendam-se Boa |
trés horas para a Prova de Conhecimentos Gerais e uma hora para a 0\/3 .
Prova de Redag3o. pr

14 - Ao terminar, vocé pode levar este caderno.
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LINGUA PORTUGUESA
O BERGO DA HUMANIDADE

Pesquisa sobre a diversidade genética chega a conclusdo de que o homem
modernosurgiuha200.000anosondehojeéafronteiraentreAngolae Namibia.
Leandro Beguoci

O nascimento da humanidade em jardins verdejantes com arvores frutiferas
faz parte da mitologia de muitas religides. Também inspirou grandes pintores,
como o renascentista Hieronymus Bosch, autor de Jardim do Eden. A maior
pesquisajafeitasobreadiversidade genéticadaAfrica, bercodaespécie humana
ha 200.000 anos, muda esse cenario para um amontoado de areia, pedras e
arbustos. O estudo, realizado pela Universidade da Pensilvania, concluiu que o
homem moderno surgiu numaregido que hoje se situa na fronteiraentre Angola e
Namibia, no sudoeste do continente africano. Nessa area vivem os 100.000 inte-
grantesdopovosan,aindahojeformado porcagadoresecoletores. Nenhumpovo
africanotem uma variedade genética tdo grande quanto os sans, e foi justamente
issoque levou os pesquisadores aconcluirque seus antepassados deramorigem
ahumanidade. Sabe-se que, quanto mais distantes da Africa, menoradiferencia-
¢ao de genes das populagdes que hoje habitam os quatro cantos do mundo. A
explicagdo é simples. A populagéo original teve mais tempo para acumular
variagdes em seu genoma. Chama-se a isso “efeito fundador”. As populagdes
mais distantes da Africa sdo descendentes de grupos migratérios pequenos e
relativamenterecentes,oque setraduznumconjuntogenéticomaishomogéneo.

Apesquisa conclui que os antepassados dos sans se espalharam pela Africa.
Também calcula o ponto exato em que um grupo deles —talvez um bando tribal
com ndo mais que 150 integrantes — teria deixado a Africa, ha 50.000 anos,
cruzando o Mar Vermelho em diregdo & Asia e dai ganhando o mundo. A desco-
bertareforgaatese, consolidadanas ultimas décadas pelas pesquisas genéticas,
de que a humanidade descende de um pequeno grupo de “Evas” e “Adaos”. A
conclusdo de que os sans se espalharam pela Africa e se tornaram nossos
antepassados é refor¢cada pelo fato de certas caracteristicas da lingua falada por
eles estarem presentes em diversas outras do leste da Africa, préximo de onde o
homemmodernodeixouocontinente.

[-..] O estudo foi festejado como uma peca-chave para a compreensao da
origemdahumanidade, das migragées que povoaramoplanetaedasadaptacdes
dohomemaomeio.[...] ComapesquisadaUniversidade daPensilvania, o Jardim
do Eden pode ter ficado menos colorido, mas a descoberta de seu ponto exato no
globoémaisumavangonoconhecimentodaaventurahumana.

Fonte:BEGUOCI, Leandro. O ber¢odaHumanidade. Revista Veja,ed.2112,an042,n°19,p. 110-111,
maio2009.
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QUESTAOO1 I —
Assinale a alternativa em que ocorre adequagao entre o(s) paragrafo(s) e o tdpico
frasal proposto.

A) 2%e 3°paragrafos: demonstragdo daimportancia e valor da pesquisa genética.

B) 1° paragrafo: a explicagdo da variedade genética através de informagdes ori-
ginarias da mitologia.

C) 1%e 2° paragrafos: explicagdes cientifica e mitoldégica sobre a origem das racgas.

D) 3° paragrafo: a comemoragao do estudo como um avango no conhecimento
humano.

QUESTAOO02 M.
Sobreoprimeiroparagrafodotextoemquestdo,é CORRETOafirmarquenele

A) existe umaarticulagao entre varios sujeitos representados poritens abstratos nas
oragdes que retira aresponsabilidade do autor quanto a veracidade das informa-
coes.

B) o autor ndo pretende se eximir da responsabilidade em afirmar que a histéria de
outras civilizagbes seja tambémpartedahistériadahumanidade.

C) osaspectos verbais demonstram que o que esta sendo dito sdo especula¢des de
fundosubijetivo.

D) existe umaideiade exatiddo quanto as informacgdes que permitem ainferéncia de
queapenasosantepassados sanspoderiamserelacionarcomoiniciodahumani-
dade.

QUESTAO03 I —

Naexpressao“Onascimentodahumanidade”(linha1),do textoapresentado,otermo
“‘“dahumanidade”indicaumarelagaode

A) volaticidade.
B) integridade.
C) atividade.

D) passividade.
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QUESTAOO4 M —

Quantoaexpressao “efeitofundador” (linha 15)dotextolido, ¢ CORRETO afirmarque
ela

A) contradizatesedequeaAfricaéobergodahumanidade.

B) explica por que as populagdes mais distantes da Africa tém um conjunto genético
maishomogéneo.

C) justificaahomogeneidadegenéticadossans.

D) reforga a ideia de que populagdes distantes da Africa estdo mais propensas a
heterogeneidadegenética.

QUESTAOO0S5 I "
Noultimoparagrafodotexto,aexpressao “menoscolorido” (linha31)significa

A) oconhecimentoplenosobreoJardimdoEden.
B) afaltadecordoJardimdoEden.

C) odesconhecimentodoJardimdoEden.

D) aretiradadepartedoencantodoJardimdoEden.

LITERATURA BRASILEIRA

QUESTAO 06 .
A geografia das terras do Sem-fim, do poema Cobra Norato, de Raul Bopp, revelao
desejo de buscar

A) uma evidéncia dos pontos geograficos visitados pelos primeiros desbravadores
dointerior brasileiro.

B) uma explicagao para o uso diferenciado do vocabulario indigena no Brasil.

C) uma forma mais coerente de ligar o poema a tematica da terra, tao frequente no
Romantismo.

D) uma origem mitica e primitiva da identidade nacional.

QUESTAO 07 .
A respeito da narrativa “O Burrinho Pedrés”, de Guimardes Rosa, ¢ CORRETO
afirmar que

A) oregionalismo encobre atematica do amor.

B) alinguagem possui caracteristicas miticas e poéticas.

C) alinguagem dos animais é inferior a dos homens.

D) aconvivénciaentre os homens e os animais € impossivel.
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QUESTAO 08 M-
Em “Sarapalha”, de Guimaraes Rosa, a maleita causa um grande sofrimento aos
primos Argemiro e Ribeiro. Esse sofrimento s6 néo é maior porque

A) ajudaanao pensar no sofrimento causado pela traigao de Luisinha.

B) contribui para aumentar o desejo dos primos de irembora daquele lugar.
C) ascrises de febre e tremor ndo sao intensas.

D) omal-estarda sez&o ndo acarreta mudangas fisicas.

QUESTAO 09 I
O conto “Paraisos Atrtificiais”, que da nome ao livro de Paulo Henriques Britto, é uma
espécie de prefacio no qual o narrador explica que uma das maneiras de modificar a
realidade poderia ser

A) o prazer em desfrutar aimutabilidade.

B) aneutralidade total diante dos fatos.

C) adesconfianga diante de novas possibilidades.
D) oatodaescrita.

QUESTAO 10 I
No conto “Verde Lagarto Amarelo”, do livro Antes do baile verde, a presenga do
personagem Eduardo incomoda seu irmao Rodolfo porque

A) Eduardo era egoista e queria ocupar o lugar de Rodolfo.

B) Rodolfo sempre achara que Eduardo era o filho protegido.

C) osdois irméaos se encontravam muito pouco.

D) amaneirade se vestirde Eduardo causava vergonha aoirmao.
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As questoes a seguir, de 11 a 15, referem-se a Lingua Estrangeira.
Se sua opgao for por Espanhol, continue nesta pagina.
Se sua opgao for por Inglés, va para a pagina 10

ESPANHOL

Los pequeiios canguros drogados

Los pequefios canguros australianos wallaby se estan comiendo las
plantaciones legales de amapola — con la que se produce el opio —
destruyéndolas debido a que se ponen a saltar de felicidad al consumir la flor,
generando un problema econémico para esa industria.

Lara Giddings, fiscal general para la isla de Tasmania, dijo que el pequeio
marsupial esta invadiendo las plantaciones con las que se producen medicinas.
Sus declaraciones se dieron durante una audiencia ante el Parlamento
australiano enrelacion ala seguridad de estos cultivos.

Se estima que Australia provee aproximadamente el 50% del opio legalmente
producido en el mundo para fabricar morfina y otros calmantes.

"El punto interesante que encontré recientemente en uno de mis informes sobre
la industria de la amapola es que tenemos un problema con los wallabies
invadiendo las plantaciones, drogandose y saltando por alli en circulos”, dijo
Giddings.

"Después colapsan", agreg6. "Estamos viendo circulos en los cultivos de
amapola que dejan los wallabies que estan drogados”.

Rock Rockliff, portavoz de la empresa cultivadora de amapola Tasmanian
Alkaloids, dijo que las incursiones de wallabies no son muy comunes, aunque ha
visto otros animales en las siembras actuando de forma inusual.

"Han habido muchas historias sobre ovejas que se han comido las flores tras ser
cosechadas caminando en circulos", indico.

El productor retirado Lyndley Chopping también aseguré que observé conductas
extrafas de los wallabies cerca de los cultivos.
Asegura que comen laflory se van, y que luego regresan y saltan en circulos.

Algunas personas creen que los misteriosos circulos que aparecen en los
sembradios en algunos paises son creados por extraterrestres. Otras aseguran

que se trata de bromistas. Y ahora parece haber otra posibilidad...
www.bbc.co.uk/mundo/ciencia_tecnologia en 27 de junio de 2009 (Adaptado)
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Lea atentamente el texto para contestar las cuestiones del 11 al 13.

CUESTION 11 .
Son marcas de Discurso Indirecto, MENOS

A) dijo (linea 22).
B) dijo (linea 06).
C) observo (linea 27).
D) asegura (linea 29).

CUESTION 12 e
En el fragmento “con la que se produce el opio”, que aparece en la entradilla, la
palabra subrayada se refiere a

A) laindustria.

B) las plantaciones.
C) laflor.

D) laamapola.

CUESTION 13 I
Segun el texto, es CORRECTO afirmar que

A) lafiscal general denuncio el hecho preocupada con la seguridad de la industria.
B) los wallabiesy las ovejas son los culpables de los circulos misteriosos.

C) los pequefios canguros australianos se volvieron adictos ala amapola.

D) los animales que consumen la flor de amapola caminan en circulos.
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Que yo soy
muy gente.

ct T

Las cuestiones 14 e 15 se refieren a esta tira de Quino.

La gente no quiere
hacer nada, la gente es
asi ¢ Te das cuenta cual
esmidrama?

Hola, Susanita ¢ Hiciste No, porque
los deberes que nos desgraciadamente en
pidi¢ la maestra para
mafiana?

este pais la gente no
quiere trabajar,
Mafalda.

[QUING. Mafaida 2. Editorial Lumen, Barcelon

CUESTION 14
Susanita, con su discurso, tiene como objetivo

A) explicar porque la gente le parece perezosa.
B) desahogar su pena por parecerse ala gente.
C) justificarse por no haber hecho los deberes.
D) declararseigual ala gente de su pais.

CUESTION 15 -

Eltipo textual que predomina en este cémicde Quinoesla

A) exposicion.

B) narracion.

C) argumentacion.
D) descripcion.
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INGLES
Read the text and answer questions 11 to 15.

PARIS, France (CNN) -- The French National Assembly announced Tuesday the
creation of an inquiry into whether women in France should be allowed to wear
the burka, one day after President Nicolas Sarkozy controversially told
lawmakers that the traditional Muslim garment was "not welcome" in France. (...)

5 "The problem of the burka is not a religious problem. This is an issue of awoman's
freedom and dignity. This is not a religious symbol. Itis a sign of subservience; itis
a sign of lowering. | want to say solemnly, the burka is not welcome in France,"
Sarkozy told lawmakers.
Some lawmakers have called for burkas to be banned completely, claiming they
10 are degrading to women. They also include housing minister Fadela Amara, a
Muslim-born women's rights campaigner, who has called the garment "a kind of
tomb for women."
"We cannot accept in our country women trapped behind a fence, cut off from
social life, deprived of any identity. This is not the idea that we have of a woman's
15 dignity," Sarkozy said Monday.
But French Muslim leaders say that only a small minority of women wear the full
veil and had previously criticized calls for the issue to be the subject of a
parliamentary inquiry.
"To raise the subject like this, via a parliamentary committee, is a way of
20 stigmatizing Islam and the Muslims of France," Mohammed Moussaoui, the head
of the French Council for the Muslim Religion, told AFP last week.
"We are shocked by the idea parliament should be put to work on such a marginal
issue."
According to CIA estimates, between 5 and 10 percent of France's 64 million
25 population are Muslim. The country does not collect its own statistics on religion in
accordance with laws enshrining France's status as a secular state.
France is not the only European Union country to have considered banning the

10
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burka. Dutch lawmakers voted in favor of a ban in 2005, although the
government of the time was defeated in elections before it could pass legislation
30 tooutlaw the garment.

Fonte:
<http://www.cnn.com/2009/WORLD/europe/06/23/france.burkas/index.html?iref=newssearc
h,acesso>, acesso em 23/06/09.

QUESTION 11 I .
We understand from the text that

A) French National Assembly has recently banned the burka in France.

B) only asmall number of women wear the burka in France.

C) the burka is a major religion problem in France.

D) all members of the parliamentary committee consider the burka an important
issue.

QUESTION 12 e
Choose the alternative which contains a CORRECT explanation for the word given,
according to the sentences on focus.

A) Some lawmakers have called for burkas to be banned completely, claiming they
are degrading towomen. (lines 9-10)
Called for: explained

B) "We cannot accept in our country women trapped behind a fence, cut off from
social life, deprived of any identity. This is not the idea that we have of a woman's
dignity," Sarkozy said Monday. (lines 13-15)
Cut off: approved

C) Dutch lawmakers voted in favor of a ban in 2005, although the government of the
time was defeated in elections before it could pass legislation to outlaw the
garment. (lines 28-30)
Outlaw: accept.

D) The French National Assembly announced Tuesday the creation of an inquiry into
whetherwomeninFranceshouldbeallowedtoweartheburka(...)(lines1-3)
Allowed: permitted

11
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QUESTION13 "
In the text, “the burka” is compared to

A) akind of freedom.

B) the rights campaigner.
C) Dutch lawmakers.

D) akind oftomb.

QUESTION 14 I
"The problem of the burka is not a religious problem. This is an issue of a woman's
freedom and dignity. This is not a religious symbol. It is a sign of subservience (...)"
(lines 5-6). (Nicolas Sarkozy)

According to Sarkozy, the burka should be banned in France because

A) France is against Muslim symbols.
B) it affects women's dignity and freedom.
C) itis a sign of dignity and freedom.
D) the Muslim community is big in France.

QUESTION 15 I —
In the sentence “Some lawmakers have called for burkas to be banned completely,
claiming they are degrading to women. They also include housing minister Fadela
Amara, a Muslim-born women's rights campaigner, who has called the garment "a
kind of tomb for women.” (lines 9-12), the word who refers to

A) Muslin born women.

B) Muslim-born lawmakers.

C) women’s rights.

D) housing minister Fadela Amara.

12
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FILOSOFIA

QUESTAO 16 I
Sobre o conceito Filosofia, assinale a alternativa CORRETA.

A) E o exame do conhecimento em sua generalidade que se desdobra por meio da
dialética humana: da pratica ao conhecimento e desse conhecimento de retorno
apratica.

B) E um exercicio sistematico do pensar com clara inspiragéo cientifica.

C) E, por si mesma, uma interface sistematico-conceitual que busca ser a extensao
do conhecimento rigoroso e sistematizado.

D) E uma analise légico-critica da realidade.

QUESTAO 17 .
Na busca do conhecimento, os filésofos da segunda metade do século VI a. C.
identificaram um “principio unificador da natureza”. Marque a alternativa que
CORRETAMENTE explicita tal afirmacao.

A) ParaAristoteles “o primeiro motor”; para Heraclito “o logos”; paraAnaxagoras
“onous”’.

B) ParaParménides “o ser”; para Heraclito “o logos”; para Anaxagoras “o nous”.

C) Para Parménides “o ser”; para Anaxagoras ‘o logos”; para Platao “o mundo das
ideias”, para Aristoteles “o primeiro motor”.

D) Para Parménides “o ser”,; para Anaxagoras “o logos”; para Platdo “o demiurgo”,
paraAristoteles “a phisis”.

QUESTAO18 I
Na obra “O que é Filosofia”, de Caio Prado Junior, “O Mundo das idéias”, para
Platao, pode ser assim descrito:

A) os dados da experiéncia sao reflexos ou copias irretocaveis e perfeitas das
ideias.

B) todas asideias que podemos registrar em nossa mente, em estado de vigilia.

C) um processo de construgdo do mundo sensivel.

D) opensamento, afungao pensante e a atividade racional do Homem.

13
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QUESTAO19 I
“Galileu e seus sucessores, atirando objetos de alturas para o solo, e fazendo rolar
esferas sobre planos inclinados, contrastavam nitidamente seus métodos com a
anterior e habitual especulagao inspirada na Metafisica Aristotélica. Achavam-se,
pois, abertamente em jogo os procedimentos adequados para a elaboragéo do
Conhecimento. E era preciso ndo somente determinar esses procedimentos, mas
trazer a sua justificagéo e reeducar-se na conducao dos novos métodos. Tanto mais
que tais métodos iam chocar-se em Ultima instancia com preconceitos
profundamente implantados em concepgoes tradicionais que traziam o poderoso
selo de convicgdes religiosas. As necessidades do momento levavam assim 0s
homens de pensamento a se deterem atentamente nos problemas do
Conhecimento. O que, afora as estéreis manipulacdes verbais a que se reduzira a
Logica formal classica, praticamente ja ndo detinha a atengao de ninguém.”

Assinale a alternatica que expressa o problema central desse fragmento de texto.

A) Atentativa dos modernos em empreender uma nova metodologia para a Ciéncia
e para a Filosofia.

B) A iminente necessidade de se praticar uma Filosofia conduzida por novos
métodos e técnicas de aprimoramento da metafisica aristotélica.

C) Agrande emergéncia de se fazer uma total integragao da Filosofia com a Ciéncia
através de uma tentativa de equiparagéo dos seus métodos.

D) Aconstatagado de que a Filosofia passaria a assumir o comprometimento com as
questdes relativas ao problema da retérica aristotélica bem como do
conhecimento teolégico.

QUESTAO 20 M —
Assinale a alternativa CORRETA em relagao ao objeto da Filosofia.

A) O objeto da Filosofia &, notadamente, o Conhecimento considerado em toda a
sua amplitude, a partir do processo da elaboragao cognitiva, que é propriamente
o pensamento e a comunicagado dessa atividade pensante.

B) AFilosofiatem por objeto a expressao de tudo o que pode o Homem pensar.

C) O objeto de estudo da Filosofia é idéntico ao objeto de estudo da Ciéncia, sendo
que a sua convergéncia € orientada pelo método experimental utilizado por
ambos.

D) AFilosofia tem na Teoria do Conhecimento o seu objeto e a sua mais ampla con-
ceituagao, uma vez que essa teoria é a expressao maxima de tudo o que se pode
entender por Filosofia.

14
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GEOGRAFIA

QUESTAO 21 I —

Analise a foto abaixo, que retrata parte do centro histérico do municipio de
Tiradentes (MG) e da Serra Sao José.

-

www.agenciaminas.mg.gov.br/admin/fotos/230520. Acesso em 18/05/09

Apartir dessa analise, ¢ CORRETO afirmar que

A) apaisagem é composta por elementos culturais, resultantes da acdo humana, e
elementos naturais.

B) as relagdes sociais foram alteradas ao longo das ultimas décadas, mas a paisa-
gem e o espago nao sofreram mudangas.

C) a manutencgao do patriménio arquitetdnico que compde a paisagem se deve a
permanéncia das estruturas de poder do periodo colonial.

D) apreservagao das formas que remontam ao passado garante os vinculos identi-
tarios, o sentimento de pertencimento e a culturalocal.

15
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QUESTAO 22
Observe as fotos abaixo de dois rios, denominados Ae B.

RIO A RIOB

Apartirda analise das fotos dos rios, ¢ CORRETO afirmar que

A) osrios A e B exercem papel importante na modelagem da paisagem.

B) adiminui¢ao do volume da agua dorio A esta associada ao aquecimento global.
C) os meandros dorio A indicam que este drena uma regido de planalto.

D) oprocesso de sedimentagao nas margens do rio B é superioraodorio A.

16
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QUESTAO 23
Analise as charges abaixo, que fazem referéncia ao desmatamento ilegal da
Amazdnia.

igmazaum
NOSSA!

Fonte: http://elusion-pedion.blogspot.com/2008/05amazm-nossa.html. (adaptada) acesso em 12/04/09.

Com base nessa analise, assinale a alternativa que apresenta uma medida viavel
que contribuiria para diminuir esse desmatamento.

A) Transformacédo da Amazonia em uma area de preservagao permanente, impe-
dindo, assim, a exploragdo econémica dessa regiéo.

B) Novas leis proibindo totalmente o desmatamento e maior fiscalizagdo nas
estradas para evitar que a madeira saia da Amazénia e chegue as serrarias.

C) Exigéncia, por parte do consumidor final, de documentos que comprovem que a
madeira possui certificagao, ou seja, que foi retirada da floresta seguindo um
plano de manejo.

D) Fechamento das madeireiras que atuam na regiao amazonica e reflorestamento
das areas desmatadas, para recomposi¢ao da biodiversidade.
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QUESTAO 24
Observe o mapa abaixo.

Sobre o continente em destaque no mapa, € CORRETO afirmar que ele

A) adivisao politica dos seus paises foi pouco alterada ao longo do século XX.

B) possui diferentes fusos horarios, em consequéncia de sua grande extensao ter-
ritorial, no sentido leste-oeste.

C) localiza-se inteiramente no hemisfério norte e parcialmente no hemisfério
oriental.

D) é o mais populoso do planeta e o maior consumidor per-capita de petroleo.
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QUESTAO 25 .
Analise os mapas da Africa apresentados abaixo.

AFRICA: DIVISAO ETNICA AFRICA: DIVISAO POLITICA

Tomando-se como referéncia esses mapas, € CORRETO afirmar que os conflitos
armados e a disputa territorial nesse continente estdo associados

aimposicao de fronteiras artificiais por parte dos colonizadores europeus.
amanutengao daterritorialidade estabelecida antes da chegada do colonizador.
ao predominio de valores religiosos das etnias locais dominantes.

A
B
C
D) as diferencas raciais como, por exemplo, o Apartheid na Africa do Sul.
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HISTORIA

QUESTAO 26 I
“A maquina a vapor surge em 1769 por James Watt, revolucionando realmente a
producgdo. Desenvolveu-se ainda a mineragdo e a metalurgia, possibilitando uma
maior utilizagdo do carvao e do ferro na produgao industrial”.

Eric Hobsbawm. AEra das Revolugdes: 1790-1848. Rio de Janeiro: Paz e Terra, 1987.

Em meados do século XVIII a Inglaterra protagonizou um conjunto de
transformagdes que ficou conhecido como Revolugdo Industrial. Constituem
fatores para esse pioneirismo

A) a acumulagéo primitiva de capital, o cercamento dos campos e o parlamen-
tarismo.

B) as empresas multinacionais, a agroinddstria mecanizada e o parlamento euro-
peu.

C) aexportagao de capitais, a pequena propriedade rural e o regime republicano.

D) aacumulagéo de metais preciosos, a exploragéo feudal e o regime absolutista.

QUESTAO 27 -
Os primeiros anos da década de 1930 foram ideologicamente polarizados na
Europa e no Brasil. Considerando-se essa informacao, € CORRETO afirmar que a
principal polarizagao ideoldgica do periodo foi entre

A) nazi-comunismo versus fasci-liberalismo na Europa e Alianga Nacional Liberta-
dora versustenentismo no Brasil.

B) nazismo alemao versus fascismo italiano na Europa e Agéo Integralista versus
estado-novismo no Brasil.

C) nazi-fascismo versus comunismo na Europa e A¢ao Integralista versus Alianga
Nacional Libertadora no Brasil.

D) nazi-fascismo versus corporativismo na Europa e Agéo Nazi-fascista versus
Frente Comunista no Brasil.
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QUESTAO 28 -

Observe ailustragéo a seguir.

Canal Kids - http://www.canalkids.com.br

Ao contrario da América hispanica, que se fragmentou em diversos paises de menor
extensdo, a América portuguesa tornou-se um unico pais de dimensdes conti-
nentais.
Assinale a alternativa em que aparecem os trés fatores responsaveis por essa
unidade.

A) O desinteresse de Portugal pelo Brasil, devido ao declinio da mineragéo € a bai-
xa dos precos do agucar, a concessao da Independéncia na forma de Reino
Unido do Brasil, em 1815, e saida da dinastia dos Braganca.

B) Atransferéncia do Estado metropolitano para a Col6énia, em 1808, as articula-
¢Oes politicas do principe D. Pedro com as elites proprietarias que fortaleceram a
Corte do Rio de Janeiro e a consequente forma monarquica.

C) Acontinuidade do Estado absolutista herdado de Portugal e copiado na Corte do
Rio de Janeiro, em 1820, o desprezo das elites proprietarias da Colénia pelo
Liberalismo e a auséncia de conflitos no processo de Independéncia.

D) O monarquismo das capitanias do Norte e Nordeste, a viagem do principe D. Pe-
dro a Recife e Salvador e a vitéria da Confederagdo do Equador, sob a lideranga
de Pernambuco, em 1824, contra o republicanismo do Sudeste.
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QUESTAO 29 .
Leia o trecho abaixo.

“Ontem estive no East-End londrino [entdo, um bairro operario de Londres] e assisti
a uma assembléia dos sem-trabalho. Ao ouvir na referida reunido discursos
exaltados cuja nota dominante era: Pao! Pao, e ao refletir, de volta para casa, sobre
0 que ouvira, convenci-me, mais do que nunca, da importancia do imperialismo...
Estou intimamente convencido de que minha idéia representa a solugdo do
problema social [...]. O império, tenho-o sempre dito, € uma questao de estdbmago.

Se ndo querem a guerra civil, devem converter-se em imperialistas”.
Cecil Rhodes, empresario e milionario inglés, 1895. Citado em V.I. Lénin. Imperialismo: fase superior do
capitalismo.

O imperialismo, ou neocolonialismo, nos séculos XIX e das primeiras décadas do
XX, caracterizou-se pela

A) internacionalizagéo da produgéao industrial por meio das empresas multinacio-
nais instaladas nos territérios em desenvolvimento na Asia e na Africa.

B) exploragéo de metais preciosos para o enriquecimento do Estado por meio de
uma balanga comercial favoravel e protecionismo econémico.

C) globalizagao da economia por meio das corporagdes transnacionais que mo-
viam suas fabricas de acordo com as melhores condi¢des oferecidas pelos
governos.

D) dominagao de novos territérios como mercados fornecedores de matérias-pri-
mas e consumidores de produtos industrializados dos paises capitalistas.

QUESTAO 30 I
Leia com atengao a expressao tipica dos politicos da Republica Velha, citada por
Victor Nunes Leal, no livro Coronelismo, enxada e voto.

“Para os amigos pao, para os inimigos, pau...; aos amigos se faz justica, aos
inimigos se aplicaalei.”

No campo da politica, a frase citada caracteriza uma dimensao

A) da amizade, pelo reconhecimento da importancia dos amigos no uso do poder
pararecompensar a sua lealdade e servigos prestados.

B) do clientelismo, pelo uso do poder para conceder vantagens aos apoiadores, em
contraposigao as dificuldades impostas aos opositores.

C) do corporativismo, pelo uso do poder para o atendimento aos interesses de or-
ganizagoes de setores socioprofissionais especificos.

D) da democracia, pelo uso do poder para retribuir o apoio dos correligionarios e
propiciar aformacao de uma base politica.

22



UFSJ - PROCESSO SELETIVO 2010/1 PROVA DE CONHECIMENTOS GERAIS - TIPO |

BIOLOGIA
QUESTAO 31 "

Com a abertura das anteras, os graos de polen sao transferidos aos estigmas por
uma variedade de meios. Além do vento e da agua, varios animais também s&o
responsaveis pelo processo de polinizagdo. Considerando o modo de vida desses
animais, assinale a alternativa em que aparecem os nomes dos animais que sao
potenciais polinizadores.

A) beija-flor, aranhas e abelhas.

B) mariposas, morcegos e besouros.
C) borboletas, vespas e minhocas.
D) lagartas, moscas e beija-flor.

QUESTAO 32 "
Leia os seguintes fragmentos de textos.

“... aInfluenza A-H1N1, conhecida por gripe suina, que € uma forma mais grave
da doenga, ¢ a circulagdo de uma cepa de virus com caracteristicas antigénicas

completamente distintas das até entao circulantes...”
Secretaria da Saude de Minas Gerais (no sitio: http://gripesuina.saude.mg.gov. br/2009/05/canal-
minas-saude-apresenta-aula-sobre-influenza/)

“... 0 novo virus apresenta uma combinagao unica de segmentos génicos que
nao havia sido anteriormente relatada entre virus da influenza de origem suina ou

humana...”
Instituto Adolf Lutz (no sitio: http://ial.sp.gov.br/gripe/gripe.html)

Tomando como referéncias os fragmentos de textos e os conhecimentos relativos
ao uso dainformacao genética, assinale a alternativa INCORRETA.

A) OvirusA-H1N1 é um virus de RNA, que apresenta alta taxa de mutagéao devido a
seu mecanismo de reprodugao pela enzima transcritase reversa. A alta taxa de
mutagao permite surgimento de novas caracteristicas antigénicas.

B) A combinagéo unica dos segmentos génicos no virus Influenza A-H1N1 resulta
na expressao de proteinas que sdo muito diferentes daquelas encontradas nas
linhagens anteriores do virus, o que torna os humanos vulneraveis a infecgao
pela falta de anticorpos especificos.

C) As novas caracteristicas antigénicas virais, resultado de combinagdes Unicas de
segmentos génicos, foram geradas por mutagdes espontaneas. Tais caracte-
risticas, somadas a existéncia de hospedeiros sem anticorpos especificos,
possibilitaram a disseminagéo do virus na populagao.

D) As caracteristicas antigénicas comuns as linhagens anteriores do virus devem
constituir item interessante a ser explorado pelos pesquisadores a fim de
elaborar uma vacina que traga imunidade ao ser humano.
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QUESTAO 33
A eutrofizagcdo € um fendmeno caracterizado pelo enriquecimento do ambiente
aquatico por nutrientes, como o fésforo e o nitrogénio. Em relagdo a saude dos
ecossistemas, ¢ CORRETO afirmar que, de modo geral, a eutrofizagdo em excesso
é

A) benéfica, pois a entrada destes nutrientes em excesso servira diretamente como
fonte de alimento para os peixes, aumentando a disponibilidade pesqueira local.

B) maléfica, pois o excesso de nutrientes favorece o crescimento de alguns
organismos que levam ao aumento da concentragao de O, na agua e a redugao
de organismos anaerobios.

C) maléfica, pois o excesso de nutrientes pode favorecer o crescimento de alguns
organismos que acabam por consumir o O, dissolvido na agua, levando a
redugao da concentragéo deste gas, e por consequéncia, a redugao do niumero
de espécies neste ambiente.

D) benéfica, pois a entrada de fosforo e nitrogénio no ambiente é fundamental para
a reprodugao de todos os organismos envolvidos no ambiente eutrofizado, ja
que esses elementos sao constituintes importantes na sintese de DNAe RNA.

QUESTAO 34 .
As Gimnospermas constituem um grupo vegetal com ampla distribuicdo no
hemisfério norte. Algumas espécies, entretanto, podem ser encontradas no
hemisfério sul, como a araucaria. As araucarias produzem o pinhdo, que é
comumente utilizado na alimentagado humana.

Considerando-se as caracteristicas do pinhao, ¢ CORRETO afirmar que ele

A) éumalimento rico em calorias, pois é constituido em sua maior parte pelo endos-
perma, tecido responsavel pela nutricao do embriao.

B) é um alimento rico em calorias, pois acumula no seu mesocarpo grande quan-
tidade de agucar como a glicose, frutose e sacarose.

C) apresenta grande quantidade de celulose no seu endosperma, o que torna este
alimento rico em calorias e apropriado para o consumo humanao.

D) possuitanto no seu mesocarpo como no seu endocarpo uma alta concentragéao
de dBmega-3, lipidio apontado como importante item na dieta dos humanos.
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QUESTAO 35 .
A hemoglobina é uma proteina que aumenta a capacidade de transporte de O, no
sangue. O grafico abaixo mostra a solubilidade do oxigénio na agua em diferentes
temperaturas. Observe-o e analise-o.

Solubilidade de O,
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@ 9 | . |
0 10 20 30 40

Temperatura / °C

Com base na sua analise assinale a alternativa que expressa uma populagéo
hipotética de peixes que habita um lago cuja temperatura média anual é 28°C e
apresenta a disponibilidade de O, como no gréfico.

A) Afalta de O, ndo deve afetar essa populagéo: por habitarem ambientes aquati-
Cos, 0s peixes possuem metabolismo fundamentalmente anaerdbio.

B) As populagdes desse lago tenderdo a buscar outras fontes de O,, desenvolven-
do ao longo do tempo a capacidade de utilizar ar atmosférico, ja que a produgao
de mais hemoglobina poderia ndo solucionar o problema da sobrevivéncia.

C) Abaixa disponibilidade de O, nesse ambiente € um fator que pode selecionar as
populagdes com grande capacidade de produzir hemoglobina.

D) Como 28°C ¢é a média anual de temperatura, os peixes podem variar seu meta-
bolismo de forma que o consumo de O, seja alto no verao e baixo no inverno,
adequado a disponibilidade apresentada no grafico.

25



UFSJ - PROCESSO SELETIVO 2010/1 PROVA DE CONHECIMENTOS GERAIS - TIPO |

FiSICA

QUESTAO 36 I
E comum lermos em revistas ou escutarmos em telejornais termos como gigabytes,
megahertz ou nanotecnologia. Com relagéo a esses termos, € CORRETO afirmar
que os prefixos nano, mega, mili e giga significam, respectivamente, multiplicagao
pelas poténcias de 10 conforme a alternativa

A) 10°, 10°, 10°, 10°
B) 10°, 10°, 10°, 10"
C) 10°, 10°%, 10°, 10"
D) 10°, 10°, 10°, 10°

QUESTAO 37 .
Brincando em uma piscina, uma menina observa que um brinquedo vermelho
submerso apresenta a mesma cor quando visto de dentro ou de fora da piscina.
Desta experiéncia e com base na teoria ondulatéria da luz, ¢ CORRETO afirmar
que, naagua,

A) avelocidade e o comprimento de onda da luz s&o menores que no ar, mas a fre-
quéncia é amesma.

B) a velocidade da luz € menor que no ar, mas sua frequéncia e comprimento de
onda sao 0s mesmos.

C) afrequéncia da luz € menor que no ar, mas seu comprimento de onda é maior,
mantendo-se a velocidade constante.

D) avelocidade da luz e seu comprimento de onda s&do maiores que no ar, mas a fre-
quéncia é amesma.

QUESTAO 38 .
Ao deixarmos um carro estacionado por muitas horas ao sol, com portas e vidros
fechados, verificamos que seu interior se aquece intensamente, ou seja, sua
temperatura eleva-se a uma temperatura maior que a do exterior desse automoével,
como a do ar e do solo. Com base nessa informacéo, € CORRETO afirmar que esse
fendbnemo acontece devido

A) aliberagdes de gases da bateria do automovel.

B) areagdes quimicas exotérmicas no interior do veiculo.

C) ao efeito estufa.

D) aenergiatérmica do motor que é transferida para o interior do veiculo por condu-
céao.
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QUESTAO 39 .
E comum em filmes de ficcdo cientifica uma nave espacial destruir outra com um
potente raio laser. Se tanto a nave que ataca quanto a nave destruida estiverem no
espaco sideral, ou seja, no vacuo, separadas por uma certa distdncia, € CORRETO
afirmar que os tripulantes da nave destruidora, assistindo a exploséo, ndo podem

A) ver ofogo resultante da explosédo da nave destruida.
B) ouvir o som emitido pela exploséo da nave destruida.
C) veros destrogos da nave destruida.

D) detectar o calor da explosdo da nave destruida.

QUESTAO40 .
No inverno, € comum mudar-se o seletor de temperaturas dos chuveiros elétricos
para uma posi¢ao descrita como “quente” ou “inverno”. Nesse caso, ¢ CORRETO
afirmar que aresisténcia elétrica de comprimento L e didmetro d do chuveiro

A) nao varianem em seu comprimento nem em seu didmetro.
B) tem seu comprimento aumentado.

C) tem seu didmetro reduzido.

D) tem seu comprimento reduzido.
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QUIMICA

QUESTAO 41 .
As equagdes quimicas representam reagdes quimicas, como o exemplo abaixo:

CaCOs+ 2HCl (g ~CaClysg + H;0p + COyq)

Assinale a alternativa que corresponde a interpretacao do fendbmeno associado a
essaequagao.

A) Ao misturarmos carbonato de calcio solido ao acido cloridrico dissolvido em
agua, ocorre a precipitagdo do mesmo e a formagéao de mondxido de carbono.

B) Ao misturarmos uma solugdo aquosa de acido cloridrico ao bicarbonato de cal-
cio solido, ocorre a formagéo de agua e de didxido de carbono e a precipitagao
de cloreto de calcio.

C) Ao misturarmos uma solug¢édo aquosa de acido cloridrico ao carbonato de calcio
solido, ocorre efervescéncia devido ao dioxido de carbono que € gerado no meio
reacional.

D) Ao misturarmos acido cloridrico ao bicarbonato de sédio soélido, ocorre a for-
magcéao da agua sanitaria, substancia alvejante formada pela mistura de cloreto
de calcio e didxido de carbono.

QUESTAO42 .
Ao se misturar agua e etanol, observa-se um aumento de temperatura, € o volume
final € menor que a soma dos volumes dos dois liquidos separados. Considerando-
se estas informacgoes, €¢ CORRETO afirmar que

A) a densidade da mistura agua-etanol € menor do que a que seria observada se
nao houvesse contragao de volume.

B) ocorre uma reagédo quimica entre a agua e o etanol, evidenciada pelo aumento
de temperatura e pela diminuigao do volume.

C) o aumento da temperatura indica a liberagdo de energia na forma de calor,
caracteristica de um processo exotérmico.

D) a mistura apresentara duas fases se o volume de etanol for muito superior ao
volume de agua.
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QUESTAO43 I
Foram medidas as temperaturas de ebulicdo (T) da agua pura () e de solucdes
aquosas contendo concentragdes iguais (em mol/L) dos seguintes solutos:

II: glicose

1 KCl
IV: Na,Cro,

Comparando-se os valores dessas temperaturas, € CORRETO afirmar que
A) Ty =Ty>Ty>T,
B)Ty<Ty<Ty<Ty
CT>Ty>Ty>Ty

D)Ti<Ty=Ty=Ty

29



UFSJ - PROCESSO SELETIVO 2010/1 PROVA DE CONHECIMENTOS GERAIS - TIPO |

QUESTAO 44 I —
O acido salicilico é precursor de uma familia de analgésicos, particularmente do
acido acetilsalicilico, mais conhecido como aspirina, com pequena aplicacao
medicinal, devido ao seu efeito irritante no estbmago. Este efeito se deve ao grupo
OH ligado ao anel aromatico, que Ihe confere carater corrosivo. Para resolver o
problema, um quimico alemao raciocinou que, se convertesse o OH preso ao anel
aromatico num grupo acetil, poderia reduzir as caracteristicas irritantes do acido
salicilico e conservar, ao mesmo tempo, suas propriedades analgésicas. Assim
nasceu a aspirina.

Observe atentamente as féormulas estruturais do acido salicilico e do acido
acetilsalicilico representadas abaixo.

] O,

C—OH @ (”) C—OH
HO CH;—C—O
Acido Salicilico Acido Acetilsalicilico

Com base em sua observagéo, € CORRETO afirmar que os grupos funcionais
indicados pelos numeros 1, 2 e 3 podem ser classificados, respectivamente, por

A) acido fendlico, acetona e acido metanoico.
B) fenol, éster e acido carboxilico.

C) alcool, éter e carbonila.

D) fenol, carbonila e éster.
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QUESTAO45 "
O biodiesel e o etanol sdo exemplos de biocombustiveis, sendo o primeiro um
substituto para o 6leo diesel e o segundo, para a gasolina. A produgéo de biodiesel
tem por base a reagdo quimica entre um triglicerideo e um alcool, conforme
representada abaixo:

P i
R
BN —on ST
H" ou OH"
—O R, + 3 R—OH | - OH + 0]
R\
—O0 Rs —OH O R
hd A
e} R
\O R3
Triglicerideo Alcool Glicerol Biodiesel

Tendo em vista essas informacgdes, analise as afirmativas abaixo.

I. O uso do biodiesel oferece vantagens para o meio ambiente em comparagéo
com o uso do 6leo diesel, como a redugéo da emissao de compostos de enxofre
para a atmosfera.

II. O alcool combustivel usado no Brasil é o etanol, no qual R = CH,CH,, cuja
producao também envolve a reagcao quimica mostrada acima, s6 que no sentido
inverso.

Ill. Areacao de sintese do biodiesel € chamada de transesterificagéo e pode ser
catalisada pela soda caustica.

IV. O glicerol € um subproduto da sintese de biodiesel e é também o principal
constituinte do alcool comercialmente vendido na forma de gel.

Apartir dessa analise, estdo CORRETAS apenas as afirmativas

A) lelll
B) llelV
C) lelv
D) llelll
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MATEMATICA

QUESTAO 46 I
Dentre os alunos de uma classe, cinco estudam canto, sete estudam teatro e oito
estudam danca moderna. O nimero maximo de alunos dessa classe que pode
estudar as trés modalidades de arte é o da alternativa

A) 5
B) 7
C) 20
D) 8

QUESTAO47 .
Assinale a alternativa que apresenta uma expressdo matematica CORRETA.

2+410%° _3+10%
3+10° ~ 4+10°

B) 5107 >10"%

A)

1+£+i+i+i+ i_q_ 11
C) ""10 102 10° 10° 10"

30 31_32
D) _— >
31 32 33

QUESTAO 48
Sobreafungdo  f(Xx)=3x++/2 , 6 CORRETO afirmarque

2

A) f(x)>0 se X<T
B) f(x)-f(x-1)=3
C) f(x) interceptaoeixo Y noponto (0,3)

D) quando X ¢ acrescido de uma unidade, f(x) sofre um acréscimo de duas unida-
des.
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QUESTAO49 "

Para preparar uma refei¢gdo, uma nutricionista dispde de trés alimentos, A, B e C,
cujas informagdes nutricionais simplificadas estdo descritas na tabela a seguir.

NUTRIENTE ALIMENTOS
A B C
Proteina 40% 30% 20%
Carboidrato 40% 30% 60%
Lipidios 20% 40% 20%

Nesse preparo a nutricionista ira combinar quantidades dos trés alimentos de modo
a obter uma refei¢cdo que contenha 30% de proteina, 40% de carboidrato e 30% de
lipidio.

Sobre a quantidade do alimento C, ¢ CORRETO afirmar que

A) ela corresponde ao dobro da quantidade do alimento B.

B) elarepresenta metade do peso da refei¢ao.

C) elacorresponde a 25% da refeicao.
D) n&o é possivel utilizar o alimento C nessa refeicéo.
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QUESTAO 50 -
Para ir de sua casa a escola, um estudante percorria, habitualmente, 120 metros
pela Rua Prisma. Devido a obras nessa rua, ele precisou tomar um caminho
alternativo, passando, respectivamente, pelas ruas Axioma e Demonstragao, esta

Ultima perpendicular a Rua Prisma. Essas informagdes estdo representadas no
esguema a seguir.

CASA

Rua Axioma

Rua Prisma

ESCOLA

Rua Demonstragéo

Sabendo-se que o estudante percorreu, no caminho alternativo, o dobro da
distancia que caminharia no percurso habitual, assinale a alternativa que fornece a
distancia, em metros, que ele percorreu narua Demonstragao.

A) 90

B) 150
C) 240
D) 360
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Rascunho do Cartao de Respostas

Ao terminar a Prova de Conhecimentos Gerais, transcreva
suas marcacgoes para o Cartdao de Respostas (cor vermelha),
obedecendo as instrugdes de preenchimento nele contidas.

01@E®OO
2@E®OO®
03@E®OO®
@O
05@E®OO
06@E®OD0
07@E®O0
08@E®OD0
00:@®OD0
10@EOO
"neEOO
2EEO0
13OEO0
14“®®O00

15EO0
16EO0
UACEE)
8GO0
19®EO0
200®00
21®00
2@®00
23@®00
24®®00
25@@®00
260@®O00
27@E®O0
28000

290@®00
30@EOO
1@EOO
320@O00
3OO
H#EEOO
3OO
N OO0
UV OO
3OO
39@EOO
“0@E®O0
“EEOO
2@E@00

43@EO0
4@EO0
45@E®00
46@B®O00
47@E®O0
48@E®O0
19@E®00
50ECO
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PROPOSTA DE REDAGAO

Um dos temas emergentes que tem sido objeto de discussao na atualidade diz
respeito a responsabilidade social requerida dos diversos segmentos da sociedade.
Essa assertiva sugere a necessidade de se alterar o perfil do profissional em
formacao.

Faga uma dissertagcao com cerca de 20 a 30 linhas, refletindo sobre a relagao
que pode ser estabelecida entre responsabilidade social e formagao
profissional.

o ELEMBRE-SE: tema néo é titulo. Portanto, ndo se esqueca de dar um titulo a sua
redagdo. Use os espagos das paginas seguintes para fazer o rascunho de sua
redacao.
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